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Mişcarea contra urcării cvotei.
In faţa evenimentelor din Tur-; 

cia, care absórbe tótá atenţiunea po- 
liticianilor şi diplomaţilor Europei, 
pare că au amuţit cestiunile inte- 
rióre, care puţin înainte agitau aşa 
de mult spiritele.

Lumea de a 4* trăesce iute şi 
uita iute. Aşa ar fi fost p’aci uitată 
şi cestiunea cvotei, care causase o 
emoţiune atât de mare dincolo, ca 
şi dincóce de Laita, décá nu îngrijea 
comitatul Heves prin circulara sa, 
adresată celorlalte comitate şi ora
şelor, ca se nu se uite, că e vorba 
de urcarea în viitor a! sarcinelor pub
lice cu alte multe milióne, care vor 
acoperi diferenţa între suma cvotei, 
ce-o plătesce statul ungar a4i, şi a 
cvotei, ce va avó s’o platésca mâne.

Cerculara amintită s’a făcut cu 
scop, de-a provoca o mişcare, prin 
care se se protesteze în contra orî 
şi cărei urcări a cvotei. Aşa*d0r ini
ţiativa numitului comitat a avut un 
caracter desăvârşit oposiţional, căci 
este mai presus de orî-ce îndoiâlă că o 
urcare a cvotei se impune în urma 
atitudinei hotărîte a celor din Aus
tria, cari nici nu vor se mai scie 
de-o reînoire a raportului anterior 
de 70 şi 30 la sută. Nu va fi cu pu
tinţă se isbutéscá guvernul austriac 
în viitorul parlament de-a face se 
se priméscá pactul economic cu Un
garia, décá nu va dovedi, că in ces
tiunea cvotei Austria a mai fost 
uşurată cu câteva procente, care s’au 
adaus în sarcina Ungariei.

Aşa stă ac|í lucrul, şi guvernul 
Banffy a luat, fără índoélá, anga
jamentul de-a face posibilă reînoi- 
rea pactului prin óre-care conce
siuni din partea ungurescă. De aceea 
mişcarea iniţiată pentru a protesta 
contra or! şi cărei urcări a cvotei 
am numit’o oposiţională.

Precum se pare înse, mişcarea 
nu va avé tocmai caracterul acela 
hotărît oposiţional, pe care au vrut 
sé ’i-1 dea iniţiatorii ei, căci este 
prea mare presiunea şi influinţa gu
vernului pretutindeni, decât ca chiar 
şi într’o cestiune ca aceea a urcărei 
cvotei sé se póta face o manifestaţiune 
unanimă protestátóre. Au sosit, ce e 
drept, multe proteste ale municipiilor 
diferite în formă de adrese îndreptate 
catră d ietă; dór tóté acestea în cele 
din urmă vor rămâne frumóse de- 
clamaţiuni şi guvernul cu majorita
tea lui alesă pe spríncéná va face 
ceea ce dinainte i-a fost prescris.

Tocmai acuma petiţiile, despre 
care vorbim, se desbat de cătră co
rn iái un ea petiţionară a dietei şi la 
rendül lor vor fi aduse înaintea - 
acesteia. Suntem curioşi sé vedem, 
care va fi pănă în sfîrşit atitudinea 
guvernului şi a partidei sale în ces
tiunea cvotei, dór de sigur, că acestă 
atitudine nu va fi de natură ca se 
póta fi aplaudată de oposiţiă.

Deja faptul, că un oraş mare 
maghiar, ca Seghedinul, a luat nu
mai simplu la cunoscinţă circulara 
comitatului Heves, c^cénd ca se re
ţine în cestiunea cvotei dela orî-ce 
declaraţiune, pentru-că se încrede

necondiţionat în guvern, a produs o 
mare nemulţămire şi nelinişte în 
sînul sincerilor oposanţi ai urcărei 
cvotei.

Acest fapt înse mai dovedesce, 
că curentul în contra urcărei cvotei 
nu este atât de puternic cum făceau 
se se credă asigurările foilor oposi- 
ţionale maghiare. E probabil, deci, 
că nu se va ridica acea furtună gro
zavă, ce*o ргефсеаи aceste foi când 
guvernul Banffy va veni cu propu
nerea, de-a ridica cvota cu câteva 
procente.

Vom vedé, cum se va deslega 
şi încurcătura cu cvota. Nu noi vom 
fi aceia, cari se ne întristăm, décá 
curentului îndreptat contra ori-cărei 
urcări a sarcinelor publice i*ar suc
cede a rémáné învingător.

La jubileul „Albinei“.
Din incidentul aniversării de 25 de ani dela 

înfiinţarea Institutului de credit şi de economii 
„Albinau din Sibiiu, care se va serba peste o lună 
(27 Martie n. 1897), un acţionar de frunte al „Al- 
binei“ ne trimite următorul articul, la care atra
gem atenţiunea membrilor viitórei adunări gene
rale a Institutului:

Le roi e mort, vive le ro i!  A  mu
rit regele, sé trăâscă regele. Cu acest 
strigăt se întâmpinau Francesii la 
mórtea fiesee-cărui rege. C’un ase
menea strigăt avem noi acţionarii 
institutului de credit şi de econo
mii „Albina" sé ne întâmpinăm în 
27 Martie a. c. când se va serba 
iubileul de ani 25 al esistinţei aces
tui institut.

Cu acésta ocasiune se va vota 
ridicarea unui monument la mormân
tul lui Visarion Roman, primul direc
tor esecutiv, care prin iniţiativa sa 
a dat nascere acestui institut.

Prin acest monument şi prin 
„monografia" primită de direcţiune, 
se va eternisa în mod cuviincios 
memoria acestui bărbat.

Noi acţionarii, am făcut pentru 
văduva şi pentru copiii răposatului 
atâta cât nici statul nu face, pentru 
familia celui mai meritat funcţionar 
al séu. Şi bine s’a făcut, precum s’a 
făcut. „Recunoscinţa" — cjice un 
celebru bărbat — „este o flóré din 
raiü, care numai în inimi nobile în- 
colţesce41.

Seim, că al patru-lea continent 
al lumei, l’a descoperit Columb, cu 
tóté acestea lumea nu i-a dat nu
mele descoperitorului, ci l’a numit: 
America, după numele lui Amerigo 
Vespucci, care pe urma lui Columb 
a făcut esplorări mult mai gran- 
dióse, apoi prin scrieri a făcut lu
mea nouă cunoscută lumei vechi.

Astfel stăm şi cu ,, Albina “ ; 
acest institut nu mai sémáná cu 
acela de odini0ră.

„Albina44 la început era o mo
destă luntriţă, a(Ji este o fregată, 
care despică falnic valurile şi res- 
pândesce mult bine în urma ei.

Cuvine se deci, ca tocma cu 
acéstá ocasiune sé aplicăm strigătul 
din fruntea acestei scrieri, la caşul 
de faţă şi se 4i°em : A  murit direc
torul, sé trăiâscă directorul!

Este, un ce, care nu se póte

contesta, că meritul, desvoltării in
stitutului j,Albinatf la gradul, la care 
a ajuns, în prima linie e a d-lui 
director Partenie Cosma. „ Albina “, 
care la început se administra de trei 
funcţionari: un dascăl, ca director, 
un teolog ca comptabil, cassar şi 
totum fac şi un strajameşter (sergent 
major) în edificiul „Steinerne lung- 
ferM, are ac[i un personal de peste 
50 persóne. Personal, care ar face 
onóre ori-carui institut de s ta t ; dér 
meritul şi aici în prima linie este 
al domniei sale, că şî-a sciut alege 
şi cresce un astfel de personal. Nu-i 
vorbă, nimeni nu va trage la în
doială meritul Consiliului de direc
ţiune al institutului „Albina“ în tóté 
ramurile administraţiunei. Un pipăit 
merit e între altele, că şi-a sciut 
alege un astfel de director.

Am greşi înse în contra dato- 
rinţei nóstre de acţionari, décá la 
acest act solemn nu ne-am aduce 
aminte şi n’am fi recunoscători faţă 
şi cu actualul director. Unum facien- 
dum alterum non omitendum.

N’am s’o spun eu, că d-l Cosma, 
ca membru în comitetul asociaţiu
nei, şi ca unul dintre cei mai valo
roşi membrii, are mari merite pen
tru asociaţiune şi pentru întemeiarea 
scólei civile de fete , acest mărgăritar. 
Tot asemenea merit are la înfiinţa
rea institutului de comerciü „Concor
dia?, al cărui president este, care cu 
timpul are se devină a doua fregată. 
Masa studenţilor, o instituţie de fórte 
mare folos, care se îngrijesce de ze- 
lósa reuniune a damelor din Sibiiu, 
în a căror frunte stă dómna Cosma, 
demna soţie a d-lui director, s’a în
fiinţat la propunerea d-lui director 
Cosma.

Coróna tuturor înse va forma-o 
propunerea d-lui director Cosma, pri
mită deja de direcţiune, ca aduna
rea generală din incidentul iubileu- 
lui, se voteze suma de 20,000 fl. pen
tru înfiinţarea unui internat de băieţi 
în Sibiiu.

Cred, că motivare nu face tre
buinţă.

Considerând deci tóté aceste me
rite ale d-lui director Cosma şi multe 
altele vecjute şi nevecjute, căcî d-nia 
sa tace şi face, eu îmi iau voiă a 
atrage atenţiunea onoratei adunări 
generale şi a-o ruga, ca sé binevo- 
iască a numi o comisiune din sînul 
său, care sé redacteze o adresă co
memorativă, pe care în forma unui 
album, prove<|ut cu subscrierea ac
ţionarilor, în semn de stimă şi recu- 
noscinţă, se o îmanueze d-lui direc
tor Partenie Cosma.

Acesta este, cred eu, cel mai 
modest semn de recunoscinţă, dér 
omul modest preţuesce mai mult va- 
lórea morală.

Altcum, décá cineva află o formă 
mai potrivită de remuneraţiune, de
clar din capul locului că mé con
formez:

„Sapienţi est mutare consilium 
in meiius.“

Un acţionar*

SMn camera română.
Interpelări privitore la armata română.

D-l Stavri firătianu interpelâză рэ 
ministrul de răsboiu şi pe preşedintele oon- 
siliului dâoă este adevărat, că armata ro
mână. ar fi lipsită de oele necesare pentru 
a putâ f*ce faţă la o eventualitate 6re- 
eare.

D-l P. S. Aurelian, preşedintele consi
liului, observă, oă cestiunea ridioată fiind 
de-o gravitate excepţională, rogă pe d-l 
interpelator её şl-o desvolte imediat. In tot 
caşul, sâ se eoie, oă armatei române nu-i 
lipsesce nimic, spre a face faţă ori când 
ori oărei eventualităţi. (Aplause prelungite).

D-l Stavri Brătianu фее, oă a ridicat 
aoâstă oestiune pentru a se linişti ţâra în 
privinţa unor sgomote răspândite de o 
parte dio pressă fără scrupul, sgomote oe 
au alarmat pe t6tă lumea. In deosebi фа- 
rul buourescean „Dreptatea" a soris, oă ar
mata română n’ar avâ cadrele complete, 
n’ar av6 muniţiunl eto. Se deolară satis
făcut cu declaraţia asjgurăt6r6 a d-lui prim- 
ministru (aplause) şi prin urmare renunţă 
la interpelare.

D-l P. S. Aureliei!, preşedintele con
siliului, râspunde, repetând, oă armata ro
mână e înzestrată ou tot ce ’i trebue pen
tru a râspunde chemărei sale. Beaminteece 
rolul important ce este chemată a juoa 
pressa; nu pote treoe, însă, ou vederea 
purtarea a-o parte din pressă, oare lipsită 
de patriotism, găsesce nemerit tocmai în 
aceste împrejurări sâ ponegrâscă armate. 
Bomânia şl-a oăştigat un bun nume în po
litica europenă, care o consideră, oa un 
factor însemnat în politioa orientală. Face 
un oălduros apel la simţământul patriotio 
al tuturor de a nu se mai atinge de-ase- 
menea oestiunl delicate (aplause prelungite).

Se cere închiderea disouţiei.
D-l N. Fleva фее, oă renunţă la cu

vântul contra închiderei discuţiunei; inter- 
pelâză, îns6, pe d-l ministru de râsboiil în 
privinţa stărei, în oare se afiă armata.

D-l P. S. Aurelian replică, oă e gata 
sâ râspundă imediat.

D-l N. Иеуа фее, că ar fi bine, sâ 
se ţină o şedinţă seoretă pentru u*şl des- 
volta interpelarea.

D-l P. S. Aurelian râspunde, oă gu
vernul n’are nimic oe ascunde, deci decla
raţiile voesoe sâ le faoă la lumina фМ şi 
in aucjul tuturor. (Aplause prelungite.)

D-l N. Fleya cere sâ fiă present mi
nistrul de râsboiu la desvoltarea interpe
lării sale.

Ministru-preşedinte telefonâză după 
ministru de râsboiu. Păuă la sosirea aces
tuia, camera voteză mai multe indigenate.

Sosind ministrul de râsboiu general 
Berendeiu, deolară că e gata a râspunde 
imediat la interpelarea d-lui Fleva.

D-l Fleva revendică pentru pressă 
dreptul de a se interesa de armată. Ora
torul afirmă că nu numai din pressă, dâr şi 
de oătră unii oficerl superiori s’au făout 
critice severe armatei. Ce voiţi mai mare 
denigrare pentru armamentnl ţârii, oând 
însuşi ministrul de râsboiu de pe acele 
vremuri (E vorba de fostul ministru de 
râsboiu general Budişteanu) a declarat aiol 
în Cameră, oă puşca nostră e un ciomag, 
âr ia Senat, că e un baston? De aceea o 
primă întrebare ministrului de râsboiu:

— E adevârat, că în încercările fă
out© la Spandau s’a constatat, că arma nos-
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trâ actuală e cea mai bună şi oă M. Sa Re
gele a deolarat, că puşoa oe avem e arma 
cu oare vom merge la luptă?

Arată apoi, că armata au , este ta de 
ajuns înarmată. Nu avem decât 19,000 
pusol Mannlioher, restul sunt vechi şi ru
ginite. Putem mobilisa 125,000 omeni geniu şi 
infanteriă. Va её în loo de a avé ca
şi celelalte state câte 2 pusol de un soldat, 
noi avem doi soldaţi de o puşcă.

Mai íntrébá dâoă e adevărat, că în 
cas de mobilisare ne lipsesc 600 de ofioerl?

Vorbesoe apoi de lipsa de cartuşe. In loc 
de 500 de oartuşe cât prevede regulamentul 
pentru fiă-oare soldat, nu avem deoât 25. 
Cartuşele n’au fost camandate din aoeiaşl 
spirit de patimă politioă, din care nu s’a 
oomandat niol restul de pusei Mannlioher.

Atinge din punct de vedere strategio 
situaţia Moldovei, pe oare o declară ou 
totul lipsită de apărare. Ne lipsesc oaii şi 
chiar hamurile, cari se luorâză în ţ0ră. Că
ruţele militare sunt lăsate în părăsire în 
apropiere de Ungheni.

Oratorul afirmă apoi, oă vecinii noş
tri se ínarmézi. D-sa, este informat, că 
Huşii concentréza armata între Odesa şi Chi- 
şineu, ér Austria a niobilisat trei corpuri de 
armată. Décá este adevărat, d-1 Fleva în- 
trébá de ce nu njobilisăm şi noi, pentru a 
vedé oe ne lipsesoe şi a remedia răul ?

Venind la fortificaţii, interpelatorul 
pune cestiunea, decă s’au luat tóté măsu
rile pentru oa ele să corespundă menirei 
lor. D-sa găsesoe, că fortificaţiile nu sunt 
terminate şi că armamentul lor e incomplect. 
Mi s’a spus oă mai trebueso 30,000,000 lei 
pentru a-le înzestra cu tot oe trebue. Lip- 
eesce materialul de metal pentru cupole şi 
ne mai trebue 400 tunuri cupoliere. In 
afară de aoésta cupolele sunt aşa de rău 
construite încât soldaţii se asfixiază când 
rămân mai mult timp în lăutru. D-1 Fleva 
oere un răspuns din partea guvernului, pen
tru a se linisoi ţ0ra.

D-1 ministru de résboiu general Beren
delő spune, oă se esagerézá fórte mult lu
crurile.

D-sa regretă, că predecesorul său la 
ministerul de résboiü, d-1 general Budiş- 
teanu, a înaintat acele cuvinte nenorocite 
asupra armei Mannlicher, care este o armă 
bună, cu tragere precisă şi soldatul are în* 
tr’énsa perfectă încredere.

E drept, oă s’a revocat îu parte co
manda întregului ştock de arme Mannlioher 
din causa sgomotelor ce se respândiseră 
asupra ei. Despre arma Henri Martini, 
фое, oă deşi este o armă bună, totuşi ara 
recul fórte mare. Se caută pulberea, care 
să nu mai producă aoest recul şi pot a- 
nunţa, că suntem pe cale de a-o găsi.

Cred dér, că armata nóstra, cu arma 
actuală, va face o faţă bună înaintea inami
cului. Nu vom rémáné mai pe jos de ar
matele altor ţări, ou budgete mult mai 
mari decât al nostru, care e numai de 44 
milióne. In cas de résboiu, cele 4 corpuri de 
armată vor fi complect şi îmbrăcate şi echi
pate.

Despre fortificaţii, d-1 general Beren- 
deiü crede, că au numai midi lipsuri fără 
importanţă. Lipsa de cai o recnnósoe, e de 
părere, însă că ea póte fi complectată cu 
oai din ţâră, la nevoie şi cu boi.

Declaraţiile regelui Greciei.
Regele George al Greciei a fă

cut înaintea unui diplomat al pute
rilor europene urmátórele declara- 
ţiunî, care au produs mare sensaţiă 
în cercurile politice:

„De mulţi ani am ceroetat regulat 
curţile europene şi Íntotdéuna am stăruit 
din tóté puterile, oa să mijlocesc pentru Eleni 
aceea, oe am ore^ut oă oonstitue justele 
postulate ale lor.

„Pănă a4l ana aşteptat cu oea mai 
mare paciinţă hotărîrea Europei, chiar în 
detrimentul popularităţii mele, numai fiind
că n’am voit să periclitez pacea Europei 
şi fiindcă am tot sperat, oă result&tul dorit 
va fi favorabil pentru Grecia. Dela réscóla 
din urmă, oe s’a întâmplat în Maiü anul 
treout, au trecut mai bine de opt luni, în

oare timp pretinsa întrevenire energică a 
merelor puteri n’a avut alt resultat, deoât 
încercarea, de-a întroduoe un sistem de 
gendarmeriă, care a fost o adevărată mix
tură de naţionalităţi şi oare n’a putut avé 
un resultat practic, mai ales pentru-oă niol 
înşi-şî Musulmanii n’au voit să-l primésoá, 
ba chiar ei au fost cari au ataoat pe creş
tini şi acestei atitudine a lor sunt a se da
tori urmările de a4î.

„Dér şi cea mai mare paoiinţă îşi are 
marginele sale şi aşa s’a sfîrşit şi ou ps- 
oiinţa mea. Dela Europa nu mai aştept ni- 
mic, nici liberarea Cretei, nici anexarea ei la 
Grecia. Acum sunt hotărît eu însu-mi sé anec- 

ses Creta la Grecia, — acea Cretă, pe care 
tradiţiunile, limba, religia şi sentimentul 
naţional o légá în mod indisolubil de Gre
cia. Acéstá hoiărîre a mea e irevocabilă, dela 
acésta nu mé voiu abate.

„Armata greoéscá a primit ordinul, 
ca în numele meu să ooupe şi să guver
neze insula. Déoá Anglia fără niol un drept 
a putut să ooupe insula Cipru; déoá Ger
mania a putut să ocupe Sohleswig-Holstei- 
nul, ér Austro-Ungaria Bosnia şi Herţego- 
vina, fără de-a fi avut vre-o legătură cu 
respectivele popórá, cu atât mai mult îi stă 
în drept Greciei de-a ooupa insula Creta, 
oare în inima sa este ou totul grecă.

„Pentru Creta nci am adus cele mai 
mari jertfe. Locuitorii acestei insule s’au 
refugiat la noi dinaintea devastărilor van- 
dalic9 ale Turcilor, ei mănâncă pânea nós- 
tră şi au cerut ajutorul nostru. Creta nici
odată n’a încetat de-a se răsvrăti în contra 
Turcilor şi în aoéstá tendinţă a sa şi-a unit 
tote puterile.

„Hotărîrea mea irevocabilă a făcut pe 
marele puteri să se măniă şi sunt gata a 
primi ori-oe măsuri de răsbunare, C9 s’ar 
lua îu oontra mea; cu tóté acestea sunt 
convins, că întreg elenismul stă la spatele 
mele şi acesta e singurul punct de vedere, 
de oare trebue să ţiu sémá.

„Armata greoéscá nu va părăsi Creta, 
deórece în privinţa acésta am dat ceîe mai 
savere ordine corpului fde armată aflător 
acolo. Pe încetul şi guvernarea insulei se 
va faoe în numele meu. Tote acestea le 
puteţi comunioa soţilor d-vóstrea.

Cestiunea cretană.
împărtăşirile cele mai nouă în pri

vinţa afacerei oretane sunt următ6rele :
„Agenţia Havas“ primesoe următorea 

telegramă din Canea ou data de 23 Febr. 
n .: „Admiralii corăbiilor străine au învitat 
pe comandantul corăbiilor grecesci, să oer- 
oeteze loourile bombardate din împreju
rimea oraşului, ca să constate efectele bom
bardamentului şi să ia disposiţiunl faţă de 
personele, cari ar fi fost rănite. Anume 
admiralii se îndoiesc, că s’ar fi făcut ră
niri şi pentru a’şi câştiga o convingere ba- 
setă, voiau să cerceteze lucrurile la faţa 
locului. Comandantul grecesc însă a refu- 
sat invitarea, sub cuvânt, că faţă ou irite- 
ţiunea populaţiunei causată prin bombar* 
dament nu p6te garanta siguranţa admi- 
ralilorw.

O altă telegramă adresată tot „Agen
ţiei Havas44 ou data de 24 Febr. n. împăr- 
tăşesoe următorele: „ Corpul consular din 
Canea e de părere, să se trimită detaşa
mente mixte la Palaiohora şi la Kadano, 
unde Turcii sunt blocaţi de Creştiol. După 
constatarea unui ofioer de gendarmeriă ita
lian la bombardamentul dela Canea s’au ucis
3 pers6ue, eră 15 au fost răniţî. Patru tor- 
pilnre înorucişe4ă apele dela ţărmurii nord- 
vesticl ai Cretei pentru a împedeoa ori şi 
oe debarcare de victualii. Se фее, oă în 
tabăra grecescă sunt mijlooe de hrană pen
tru mai multe ф*9* Incrurişetorul grecesc 
„Eurotas44 a sosit la Canea. Guvernatorul 
militar înarmdză pe Musulmani44.

In privinţa situaţiunei din insulă create 
în urma bombardamentului dela Canea 
„Agenţia Ştefaniu din Коша comunică: 
Situaţiimea e neschimbată. In urma pre- 
senţei flotelor colonelul Fassos şi insurgenţii 
au renunţat de a ataca Canea. Atacurile 
asupra celorlalte punote însă dur^ză mai 
departe. La cererea consulilor întorşi din

Selino de a se trimite acolo trupe de ma
rină, care sé ínlesnésoá Musulmanilor ase
diaţi retragerea spre ţărmuri, comandanţii 
corăbiilor au hotărît, să se mărginesoă la 
trimiterea oâtorva corăbii la Selino, care 
să protegeze pe oei asediaţi. Comandanţii 
corăbiilor au deois mai departe să distri- 
bue în tote punotele de pe ţărmuri o pro- 
clamaţiune, în care să esplioe misiunea flo
telor străine şi să îndemne pe loouitorl la 
linişte.

In oeea ce privesce efectul ce Va avut 
bombardamentul din Canea asupra celor din 
Atena, se comunică cu data de 24 Febr. 
următorele: In şedinţa de erî a camerei 
grecescl, majoritatea a presentat o propu
nere de cuprins, oa să se protesteze împo
triva bombardamentului şi să se provóoe 
guvernul de a stărui pe lângă politica sa 
de acţiune. Ministrul'preşedinte Delyannis 
a declarat, că moţiunea acéstá cuprinde în 
sine un vot de neîncredere şi că nu pri- 
vesoe de lucru demn, să se esprime din 
partea camerei durerea Ellenismului faţă 
de măsurile ooeroitive ale Europei. Minis
trul-preşedinte a pus cestiunea de înore- 
dere. Oposiţia a declarat, că se abţine dela 
votare. După-aoeea s’a primit o ordine de 
4i, în oara se esprimă înorederea în gu
vern, ou 115 voturi contra unuia. Ş0se bile 
au rămas gole.

Cu privire la traotările, ce sunt în 
curgere între cabinetele marilor puteri ou 
privire la viitórea organisare a Cretei, orga
nul ministeriului de esterne austro-ungar 
„Fremdenblatt44 scrie între altele următo
rele : „Pourporleurile între puteri se află 
într’un stadiu, oare promite o înţelegere 
proximă. Din Colonia se signalézá un pro
iect, oare s’ar fi trimis din Viena în aoestă 
cestiune. Dapă-oum aflăm din Petersburg, 
s’a trimis din partea guvernului rusesc o 
depeşă circulară, oare are de obieot o 
enunoiare a puterilor ou privire la viitórea 
organisare a Cretei pe basa conservării legă
turilor între acestă insulă şi Turcia precum 
şi a conservării imperiului turcesc în genere. 
După aderarea cabinetelor la aoeste vederi 
s’ar puté lua măsuri pentru a provoca ou 
seriositate pe Greoi, să-şi retragă trupele 
din insulă şi să facă loo aoţiunei puterilor44.

Ofioiósa „Polit. Corresp.44 anunţă tot 
în aoestă cestiune : Puterile an de gând să 
notifice imediat cabinetului din Atena, că 
în ourénd se va realisa autonomia luată în 
vedere pentru Creta, pe basa egalei în
dreptăţiri a Creştinilor ou Musulmanii în 
privinţa politică, militară şi civilă. Deodată 
ou acéstá împărtăşire guvernul greoeso va 
fi provocat, să-şi rechieme cât mai ourénd 
trupele din Creta.

In oeea-ce privesoe situaţiunea în cele
lalte părţi ale imperiului turcesc, ’i se anunţă 
tot ofioiósei de mai sus din Constantino 
pole urmátórele : Diferite rapórte oonsulare 
înaintate ambasadorilor de aici din Asia 
mioă şi din partea vestică a peninsulei bal
canice oonstatézá cu unanimitate, oă în 
sînul populaţiunei mohamedane din aceste 
ţinuturi se manifestézá o iritaţiune, oare se 
măresce din ce în oe. Ordinele de mobili
sare au produs în Trapezunt o mare ne
linişte şi e de temut, oă se va faoe din 
nou atacuri asupra Armenilor. Emigrarea 
acestora durézá şi acum, şi împărtăşirile 
turcescl, oă fugarii armeni din anul trecut 
şi de aoum doi ani au început a sa întoroe 
înapoi, nu sunt adevărate.

*
„Neues Wiener Tageblatt* anunţă, 

că d-1 Rangabâ, ministru plenipotenţiar al 
Greciei în Buouresol şi la Berlin, va fi 
rechemat din postai ?éu, deóre-ce atât în 
Buouresol oât şi la Berlin s’a lăsat să fiă 
interviewat de ^iariştl în Gestiunile oele 
mai delicate.

*
Piarele din Berlin anunţă, că doi 

membrii ai comitetului macedónén din Sofia 
se află de câte-va cjile acolo şi cumpără 
un mare număr de arme.

*
Corespondentul din Constantinopol al 

(parului „Neues Wiener Tagblatt*4 a inter
vievat pe Marele Vizir Rifat Halii Paşa, 
care i-a spus că creştinii din Creta au co-1

mis nisce măceluri íngrézitóre, insurgenţii 
au incendiat 15 sate şi din 5000 de lo
ouitorl abia 38 au scăpat ou viaţă. „Creş
tinii, dise marele Vizir, au măoelarit pe 
Musulmani, bărbaţi, femei, şi copii, în 
toomai oa pe nisce turme de oi“.

Apoi a adăugat : „Nu ’ml-e frioă de 
răsboiu; Sultanul.vrea paoea şi Majestatea 
Sa va evita tot numai să nu tulbure li
niştea Eurooei. Turoia va menţinâ paoea 
pănă îi va sta în putinţă Desfăşurarea eve
nimentelor atîrnă direct de oonoertul euro
pean ; e rîndul marilor puteri, ér nu al 
Taroiei, să împedeoe ^isbuonirea unui rés
boiü îngrozitor14.

Despre consiliul de reforme ale am
basadorilor, marele Vizir s’a exprimat în 
următorii termini: „Sultanul va primi 
numai acele proieote de reforme, oarl ar 
asigura vr’un folos Turciei şi în special pe 
acele privitóre la îmbunătăţirea situaţiei 
financiare44. *

Mişcarea grecofilă a studenţilor din Paris 
oresce din 4i în c)i; demonstraţiile de stradă 
au fost abandonate, dér se ţin dese mee- 
tinguri prin tote cuartierele, unde se pro- 
testézá în contra prooedeurilor guvernului 
frances. La meetingul de Duminecă un tî« 
năr student greo a entusiasmat íntréga salá 
ou următorea frasă:

— Vom vinde şi cămaşa de pe noi ca 
să ne putem prooura praf de puşoă şi ulti
mul nostru cuvânt se va adresa Franoiei 
generóse: Morituri te salutant!

Comitetul organisator al manifestaţii
lor şi h1 meetingurilor grecofile a învitat 
pe studenţii regaliştl să ia parte la tote 
mişcările, La aoéstá invitare preşedintele 
sooietăţii studenţilor regaliştl a trimis ur
mătorul răspuns:

— Nu putem primi invitarea. Nu pen
tru oă n’am fi amicii Greoiei; aoésta ni
meni nu póte s’o afirme, oăcî Grecia nu
mai regatului frances are să-i mulţumească 
pentru independenţa ei. Dér décá no am 
presenta la meetingurî n’em putea să ne 
oprim a exprima convingerea nostră, — 
ceea ce este interzis a spune, — că în ces
tiunea cretauă Francia ar ooupa o posiţie 
strălucită, décá ar avea in capul ei nu pe 
Falix Faure, oi pe Filip VIII. Acésta nu 
putem s’o spunem; deci spre marea nos
tră părere de rău, nu ne putem duoe la 
meeting.

SOIRILE PILEI.
— 14 (26) Februarie.

Proces pentru calumniă şi vătămare 
de onóre. înaintea curţii ou juraţi din Cluşiu 
sV pertraotat în săptămâna acesta un mare 
proces, care a durat trei (pl0 întregi şi oare 
s’a terminat abia în 4iua a treia P9 la me“ 
4ui nopţii. Aousat în acest proces a fost 
advocatul Palffy Mihály din Târgu-Mure- 
reşului, oara este tot-odată şi redaotor al 
4iarului „Közérdek44, ce apare acolo. Palffy 
a publicat o senă da articuli în 4i&rul său, 
făcând mulţime de descoperiri senzaţionale 
şi arătând mulţime de abusuri, oe le-ar fi 
comis preşedintele de tribunal Szentmarjay 
Dezső din Tetgu-Mureşului. Iu urma aoésta, 
de voiă de nevoiă, atât Szentmarjay, oât 
şi procuratura, la ordinul direct al minis
trului de interne, au intentat proces contra 
iui Palffy. Acesta a fost cel mai mare 
prooes, ce s’a pertraotat înaintea ourţii cu 
juraţi din Cluşiu dela procesul Memoran
dului încooe. Se ’nţelege, Szentmarjay, oa 
preşedinte de tribunal, a scăpat ourat la 
faţă, ér Palffy a fost osîndit la 4 luni tem
niţă şi 200 fl. amendă, apoi restituirea spe- 
selor de prooes în sumă de 777 fl. 77 or. 
şi publioarea sentinţei îu q|iarul său. S’a 
insinuat recurs de nulitate.

Teatrn. După oum am anunţat erî, 
mâne, Sâmbătă se va representă renumita 
piesă Heimath (patria) de Sudermann, în 
oare va juca ca óspe d-şora Agata Bâr- 
sescu. Bilete se pot căpăta dela 9—12 óre
a. m. şi dela 3—5 óre d. a. în cancelaria 
teatrului. Representaţiunea trupei Tewele, 
oe a fost anunţată pe asérá, nu s’a dat 
din causă că d-1 Tewele s’a bolnăvit. Bi
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letele luate pentru acea representaţiă au 
valóre şi pentru representaţia de Sâmbătă-

Cununiă. Duminecă, s’a celebrat în 
biserica Domniţa Bălaşa, căsătoria reli- 
giosă a d-lui M. Vlădescu, distinsul profe
sor universitar şi preşedinte al Ligei cul
turale, cu d-ş0ra M. Anastasescu, — Căldu- 
rósele nóstre arări de ferioire!

Din Bucovina ni-se scrie, că D-l loan 
JBrânda, fost eprópe timp de un an re
dactor al „Gazetei Bucovinei" s’a retras 
filele acestea dela redact&rea aoestei foi.

Reorganisarea Kultur-egyleturilor. Se
cretarul Kultur-egyletului din Ungaria su- 
periórá Gr. Lörinczy a presentat ministru
lui Wlassics un proiect de reorganisare a 
tuturor Kultur-egyleturilor din ţâră. Lö
rinczy propune, sé se creeze un Kultur- 
egylet central cu reşedinţa în Budapesta 
şi acesta sg între în legătură organică ou 
tóté celelalte „reuniuni culturale" din ţâră. 
Peste tóté să fiă o direcţiune centrală, 
compusă din delegaţii tuturor reuniunilor, 
oare sé alcătuiască un fel de „parlament 
cultural** permanent. Aoest nou soiü de 
parlament, propune Lörinczy, sé oapete oa 
reşedinţă looalul de acum al „parlamentu- 
Jul politio" dia Sándor-utcza. — Ce ómen! 
iubitori de cultura-altora!

Cu privire la vânzarea (fiarelor în 
Budapesta ministrul de interne Perozel a 
deolarat, cu ocasiunea unei interpelări în 
cameră, că a luat măsuri de-a se interzice 
şcolarilor, precum şi indivicj'-lor rău îmbră- 
oaţl, ori chiar sdrenţoşi de a se ocupa cu 
‘véncjarea de ér vânătorilor sé nu
le fiă permis a striga, decât numai preţul 
(Jiarelor, ce le vend.

Nécazurile Macedo-Românilor. piarul 
„Gazeta Macedoniei“, ce apare de curând 
în BucurescI aduce la cunoscinţa publioă 
următOrele caşuri triste cari înfăţişâză lu
crurile în altă lumină decât cum au fost 
presentate de actualul ministru de ester^e 
Stoicescu în cameră:

a) Bursierii macedo-români, dela şcola 
„Galata Seraitt, din Constantinopol, despre 
cari s’a anunţat că sunt plătiţi din casseta 
particulară a M. S. Sultanului, au fost daţi 
afară din causă că n’au plătit întreţinerea 
lor pe un semestru, pe oare Mărgărit s’a 
angajat ca sé le-o plătâsoă din budgetul 
şcolelor Macedonene.

b) Doi dintre delegaţii maoedo-ro- 
mânî trimişi în Constantinopol în cestiunea 
episcopatului, d-nii Hagi-Goga şi Hristu 
Zega, ne mai putând aştepta eşirea iradelei 
imperiala, s’au întors deja în oasele lor.

c) Se soie că în Macedonia anul a- 
oesta s’au închis mai multe şcoli din cau- 
sa lui Mărgărit. Aflăm cu durere acum 
că s’a închis şi şcola de băeţi din Băeasa 
(Epir), preoum şi şcola de băeţi şi de fete 
din Goriţa (Albania.)

d) Corpul didactic al liceului din Bi- 
tolia a ffiout apei la societatea română din 
Sofia „Unirea*, precum şi la multe socie
tăţii din ţâra ca sé vie în ajutorul şoole- 
lor ameninţate sé fiă înohise din causa 
lipsei de mijlóoe.

Controlă asupra avarei bisericei sâr
besc! Foile din Festa spun, că în urma 
unei decisiunî a Monarchului din vara tre
cută s’au făcut din partea autorităţilor bi- 
serioei sârbesc! din Ungaria inventare des
pre averea diferitelor biserici şi mă
năstiri sârbesci din ţâră. Acuma baronul 
Báufíy a dispus, ca tóté aceste inventare 
sé se introducă înrt’un inventar general, 
ordonând totodată, cum sé se alcătuâscă 
şi sé se conducă acest inventar. Autorită- 
ţile bisericescl sunt datóre sé comunio© la 
încheierea fiă-cărui an sohimbările făoute 
în decursul anului în averea bisericéscá. 
Aşa vcesce Măria Sa Bânffy-paşa şi colegii 
séi dela guvern sé aibă totdéuna amesteo 
în afacerile interne ale bisericiei sârbesc!.

Agregaţii. Proiectul de lege pentru 
înfiinţarea de profesori agregaţi pe lângă 
facultăţile dela universitatea din Buouresei 
şi Iaşi a fost depus în Cameră. Proiectul 
prevede: La universitatea din Buouresci;
4 agregaţi la facultatea de drept, 4 agre»

gaţl la facultatea de medioină, 3 agregaţi 
la facultatea de litere, 8 agregaţi la facul
tatea de sciinţe, 2 agregaţi la facultatea 
de teologie. La universitatea din Iaşi vor 
fi câte 2 agregaţi la fiă-care facultate. Pro
fesorii agregaţi vor primi un salariu de 
500 lei pe lună.

Trei puşcăturî de revolver pentru 10
cr. Din Forray-Nagy-Iratos, comit. Aradu
lui, se scrie, că ţăranul Pavel Nagy a puş- 
cat de trei-ori asupra prietinului sëu Şte
fan Yanc, pentru-că aoest din urmă n’a 
voit sé*i plătâscă datoria de 10 cr. Din no
rocire însé, revolverul nu s’a descăroat. 
Pavel Nagy a fosfc prins de gendarml.

Alcoolismul şi farmaciile englese. Ade- 
se-ori s’a vorbit de aoâstă ipocrisie brita
nică, care consistă, pentru femei, de a se 
refugia în magazinele de patiserie, unde 
absorb nenumărate păhare de Porto şi alte 
licoruri alcoolioe. Pe lângă patiserii au 
eşit acum la ivâlă şi farmaciile, care sub 
pretext de tonice şi licori fortifiante, debi- 
ièz& în „arrière-boutiques", béuturi spirtóse 
de tot felul. „British Medical Journal", din 
Londra, consacrézà aoestei stări de lucruri 
un lung articol, în oare se citâză esemplul 
unui individ mort de curând de „delirium 
tremens", fără sé fi călcat vre-odată în 
vre-o oâroiumă. Acest beţiv, de o conduită 
esempl&ră, nu frecuenta decât farmaoiile.

Erőre fnnestă. In 4*ua de & a luDei 
curente, d-l N. Mandalopol, rentier din 
oraşul Piteşti, fiind puţin cam indispus, po- 
runcesoe servitorului sé-i aducă un pahar 
ou apă de Buda. Din greşâlă sóu inten
ţionat — cestiunea acésta o va desluşi 
parohetul oare cercetésá caşul — servito
rul aduce stăpânului sëu un pahar plin cu 
acid-fenic concentrat, lichid ce era depus 
în acelaşi dulap ou sticla de apă de Buda. 
D-l Mandalopol, fără sS observe, absorbi 
dintr’o dată conţinutul paharului pe oare 
îl presentă servitorul sëu şi oăcju la pă
mânt, în prada celor mai oribile convul- 
siuni. Nenorooitul a încetat din viâţă după
o scurtă dér indescriptibilă suferinţă. Ser
vitorul a fost arestat şi predat parchetului, 
care cercetézâ caşul.

Foc. Adi-îiopte pe la órele 3 s’a 
aprins casa vèduvei Marina Renel de pe 
Cóstá (în Scheiu). Fooul a făcut mari pa
gube, oăoX pe lângă casă, al cărei pod ser
vea tot-odată ca afumătoriă, au ars şi mai 
multe şunci, slănini şi alte cărneturi. Apa- 
duetul fiind închis în timpul nopţii, fooul 
a fost stîns abia ou mare greutate.

In interesul economilor. Staţiunea de 
armăsari a statului din loc va pune la dis- 
posiţia economilor doi armăsari la otelul 
„Doi uriaşi" Braşovu-vechiu. Taxa de sărit 
pentru armăsarul Nonius (nr. prot. 192) e
8 fl. şi a armăsarului Szalâncz (nr. pr. 94) 
e 2 fl. Afară de aceste taxe economii din 
loc vor mai solvi încă 30 or., ér cei din 
provinciă 50 or. oa taxă de sărit.

Mësurï profilactice In contra ciumei.
Principalele disposiţiuni luate de guvernul 
bulgar în contra ciumei sunt urmátórele :

1) Se interzice întrarea în Bulgaria a 
hainelor vechi, a rufăriei de corp purtată 
preoum şi a rufăriei de aşternut usată ce 
vine din Asia séu Africa.

2) Tóté porturile bulgare de pe marea 
Neagră sunt închise pentru vapórele, cari 
viu direct din ţările infectate de ciumă şi 
cari nu vor fi făcut carantine într’un laza
ret otoman. De asemenea, porturile bul
gare sunt închise pentru vapórele, cari 
după ce au părăsit oarantina, vor fi avut 
pe bord un cas de ciumă,

3) Numai porturile Yarna şi Burgas 
rămân deschise pentru vapórele venind di
rect din ţările contaminate şi cari vapóre, 
după oe vor fi făcut carantină într’un la
zaret otoman, n’au avut pe bord nici un 
cas de ciumă. Direoţiunea sanitară civilă 
va da o decisiune prealabilă pentru fiă- 
care vapor, în urma unei inspecţiuni medi
cale riguros©.

4) Este interesă importaţiunea a ori- 
oe marfă provenind din ţările contaminate.

Sunt considerate ca infectate de ciumă: i

Chină, insula Formosa, Indiile, Bclucistanul, 
Afganistanul, Golful Persic, şi insula Há
morán.

Ciuma. Soirile, ce soseso din Bombay, 
spun, că oiuma ia tot mai mari dimensiuni 
în oraş şi provinciă. Pănă acum în Bom
bay s’au ivit 5737 caşuri de îmbolnăviri 
şi 4423 decese. Locuitorii părăseso în masse 
oraşul. Pe lângă tóté îngrigirile cele mai 
severe, ciuma a isbuonit şi între arestanţii 
din Bombay, aşa că guvernul a fost silit, 
oa pe arestanţii europeni sé-i libereze.. .  In 
Kurachee s’au ivit 1134 caşuri de îmbol
năviri şi 1050 decese. Epidemia ia dimen
siuni tot mai mari în ţinuturile Deocan şi 
Del-Mahratt, care mai e ajutată şi de-o fó- 
mete. Pelerinagiul la Mecca s’a interes. 
Guvernul din Bombay s’a mutat la Abu- 
redabad.

1. Un mijloc de casă ieftin. Pentru regularea 
şi conservarea unei mistuiri bune se recomandă 
cunoscutele prafuri Seidlitz ale lui Moli. Cutii ori
ginale 1 fl. bucata. Se póte căpăta 4^nic P™1 
postă de cătră farmacistul A. Moli, liferentul 
curţii din Viena Tuchlauben 9. In farmaciile din 
provinciă se se cérá preparatul lui Moll provédut 
cu marca de contravenţie şi subscriere.

Sciri mărunte din România. Comite
tul de apărare a ţărei a terminat lucrările 
neoesara privit6re la concentrarea trupelor 
în cas da trebuinţă, Disposiţiile luate sunt 
atât de severe, încât în 448 de ore vor 
putâ fi ooncentraţi, în orl-ce parte a ţării,
150,000 de omeni.

— Duminecă se va face o mare vînă- 
t6re în munţii Muscelului. La acestă vînă- 
tore vor lua parte şi Ducele de Hessa şi 
Principele Ferdinand.

— Ac}I Vineri, Academia Română ţine 
şedinţă publică. Se va face următorea co- 
municaţiune: D-l Gr. G. Tocilescu; „Rela- 
ţiune asupra săpăturilor dela Turnu-Se- 
verin".

— Ducele şi Ducesa de Hessa vor 
sta în BucurescI încă vr’o tJeoe 4^e şi-a>poi 
vor merge la Petersburg.

— „Epoca** află că la ministerul de 
răsboifl s’au luat disposiţiuni pentru mo- 
bilisarea flotilii române. Iu cursul lunei 
viitore, tote bastimentele de râsboiti vor 
faoe manevre pe Dunăre.

A v i s .
Fiind-oă Duminecă în 16/28 Faur c. 

se va ţinâ sinod parochial atât la biserica 
din Cetate oât şi la cea din Scheiu (Sf. 
Nicolae), .Adunarea generală a Reuniunei 
de gimnastică şi cântări din Braşov se 
amână cu o săptămână, şi va ave loo Du
minecă în 23 Faur v. (6 Martie) a. o. la 
10 óre a. m. în sala de desemn a scólelor 
nóstre.

B r a ş o v ,  în 14/26 Faur 1897.
G. Chelariu, I. Morăroi,

preşedinte. secretar.

ProducţiunY şi petreceri.
Reuniunea română de cântări din Haţeg 

învitâ la Petrecerea mascată ce se va a- 
rangia Sâmbătă în 6 Martie n. în sala ho
telului „Mielul de aur".

Yenitul ete destinat pentru „Reuniu
nea femeilor române din comitat" şi pentru 
„Reuniunea română de cântări din loc", 
începutul la 8 y2 óre séra. Bilete: de fa
milie pănă la 3 persóne 2 fl., de persóná
1 fl., se pot procura la d-l Popovioi; ér’ 
în séra petrecerii la oassă.

Publioul “este admis şi în ţinută de 
soire. Invitaţiunea este absolut personală.

*
In Viştea inferioră se va da o pro- 

ducţiune teatrală împreunată cu oântărl la 
28 Februarie n. 1897 în sala cea mare a 
şc01ei centrale de-aoolo. Începutul la 7 i/2 
óre séra.

Venitul e destinat „Reuniunii pentru 
biblioteca poporală din Viştea-inferioră". 
Intrarea: Primele doué şiruri de persóná 
80 cr. (familie 1 fl. 30 cr.); looul II. de 
persóná 60 cr. (familie 1 fl.): looul III. (de 
stat) 30 or. Suprasolvirile se vor ouita pe 
cale diaristică.

P r o g r a m a :  1) „Sărmană frun4ă“, 
cor mixt. 2) „Peatra din casă", comedie 
într’un act de Y. Alexandri. Persónele vor

fi representate prin d-nii I. Oana, I. Pura,
I. Banciu, V. Lazar, d-ş6rele: Lidia Banoiu, 
şiF ira Vas, d-nii N. Borzea şi Iordan Cârje,
— 3) „Şe4ăt6rea" cântece poporale.) 4) 
„Nunta ţerănâscă", tablou naţional de V. 
Alexandri. Personele vor fi representate 
din d-nii; V. Lazar, N. Grapă, G. Boeriu, 
P. Borzea, I. Banoiu şi d-ş6ra Lidia Ban
ciu. — 5) „Călugărul Pafnutie", predat de 
V. Lazar.

După produoţiune urmâză joc în oa
sele d-nei P. Nicolae Şandru. On. publio 
binevoâsoă a se provedea ou de-ale mân
cării.

DIVERSE.
Epitafii curióse. In cimiterul din Pa

ris se găsesc o mulţime de epitafii fórte 
ouriosă. Aşa de esemplu pe-un monument 
se află inscripţia următore: „Scumpă soţiă 
te aştept! 5 Ianuarie 1845. L. Meunier, 
oorporal de gendarmeriă pensionat". Sub 
aoâstă inscripţiă stă scris: „Amice, sunt 
a ic i! 5 Deoemvre 1881. Susana Meunier". 
Yéduva aşadâră a lăsat pe bărbatul séu sé 
aştepte dupa el 36 de ani.

Rîsnl Omul vial rîde în sunetul af 
flegmaticul în e şi *; avarul şi făţarnicul 
rîde în u, ér arogantul şi sumeţul rîde în
tre sunetul a şi o, dér tot aşa rîde şi mă
rinimosul. Ómenii, cari, când rîd dau un 
ton între a şi o şi între a şi i, îţi arată 
simpatiă; décá sunt doué persóne de secs 
divers, cari rítjend produc sunetele de mai 
sus, acelea sé se cásétorésoá, pentru-oă vor 
trăi la olaltă o vieţă casnică fericită. Ómenii 
corpulenţl şi graşi rîd mai puternio oa cei 
slabi. Un rîs înăduşit în&âmnă răutate şi 
invidiă. De acei om, care nu rîde sé te 
păzescl, căci e un om furios şi pariculos.

Influinţa laudei. Tatăl renumitului 
aotor Unzelmann era de profesiune măcelar j 
el era íórte mândru de ficiorul séu şi când 
aucjia pe cineva lăudâudu-1, nu mai scia 
ce să faoă de buouriă. Intr’o d1- se duse o 
fem8iă în măcelăria bétránului Unzélman şi 
ceru un pătrar de fuat cârtaboş, Unzal- 
mana aduse cârtabosul şi voia să-l ta iă .— 
„Ah, d-le, erl am văĉ ut pe feciorul d-tale 
jucând la teatru ; in adevăr el jocă de tot 
bine", c}iS3 femeia. — „Aşa? D-ta mi-ai 
văc|ut feciorul jucând la t9atru?“. Cuţitul îi 
muta mai departe ou câţi-va centimetri.
— «Ah, şi ce frumos apărea el; limba 
acea cultă, mişcările lui leg e re ..,u —Hm 
numai ce-i drept, e un brav bărbat". Cu
ţitul îl muta mai departe cu câţi-va oen- 
timetri. — „Şi a jucat, încât nici nu-ţî 
pot spune cum ..." — „Aşa, că a jucat, 
nu-i d rep t?... Cuţitul îl muta mai departe 
ou o palmă. — „O voce atât de ourată, 
un bărbat atât de talentat eu în viâţa mea 
n’am aucjit, nici n’am vé(|ut la vre-un alt 
actor. Astfel cuţitul făcea înaintări gigan
tice şi femeia continua ou laudele. In sfâr
şit femeia c îss: „Feciorul d-tale înoă póte 
sé ajungă la operă la ourtea împărătâsoă. 
Toţi ceilalţi să se ascundă dinaintea lui,
— o, el e un geniu!" — „Feciorul meu 
un geniu? Poftesce, aici ai întreg cârta- 
boşul!"

L i t e r a t u r ă .
„Foia pentru toţi" Nr. 8, oare cu

prinde : loan Creangă; Convorbiri săptă
mânale (Vreţi să fiţi frumoşi ? . . . ) ;  Dor d© 
ducă (versuri de Cornelia din Moldova); 
Ce este arta; Gândiri; Folosul istoriei; 
Dosia (nuvelă); Planta care te face să rî^i; 
Spicuiri; Romanul unui călugăr; Noutăţi; 
Pagini uitate (Amintiri din oopilărie; frag
ment de loan Creangă); Cum să ne scriem 
scrisorile; Ce este Eneida; Glume; Felu
rimi; Reţete şi sfaturi; Mila pentru oel 
cari sufere; Fisica de petrecere; Petreceri 
şi jocuri; Poşta redacţiei; Premii pentru 
abonaţi. Ilustraţii: loan Creangă şi cum 
scria Creangă. Se trimite un număr de 
probă gratis orl-ooi cere la administraţie, 
Pasagiul Român, 12, BucurescI.

P ro p r ie ta r : D r. A u r e l  M u re şia n u .

Redactor resp o n sab il: G re g o riu  M aior»
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Cursul la  b u rsa  din Viena.
Din 25 Februarie 1897.

Renta ung. de aur 4% ■ • . . 121.90
Renta de cordne ung. 4% . . . 98.95
Impr. oftil. fer. ung. în aur 4y2% • 122.50
Impr. o&il. fer. ung. în argint 4l/2% 101.25
Oblig, oftil. fer. ung. de ost. I. emis. 120.10
Bonuri rurale ungare 4% • • • 97.15
Bonuri rurale croate-slavone. . . 97.50
Imprum. ung. cu premii . . . .  150.50

Lasurî pentru reg. Tisei şi Segedin 
Renta de hârtie austr. . . . 
Renta de argint austr. . . .
Renta de aur austr......................
LosurI din 1860 ......................
Aoţii de ale Băncei anstro-ungară 
Acţii de-ale Băncei ung. de oredit 
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit
N apoleondorl...........................
Id&rcî imperiale germane . .

138.50 
101.10 
101.10 
122.55 
142.— 
94 5 ,-  
394.— 
359.25 
9.53 V, 
58.70

London viata . . . . . . . 119.95
Paris vista . . . . . . . .  47.62%
Rente de ooróne austr. 4%• • . 100.30
Note italiene . . . . . 45.10

Cursul p ieţei SSraşov.
Din 26 Februarie 1897,

Bancnote rom. Ca rop. 9.46 Vênd. 9.49
Argint român. Oump. 9.43 Vênd. 9.46
Napoleon-d’orI Oump. 9.51 Vênd. 9.54
Galbeni Cump. 5.60 Vênd. 5.70

Rable rnsescl Cump. 126.-- Vênd. 
üÆ&roï germane Oump. 58.50 Vênd. — 
Lire turoesoî Oump. 10.60 Vend.
Scris. fono. Albina 5% 100.75 Vênd 101.75

Numere singuratice 
din „ Gazeta Transilvaniei “ 

à 5 cr. se potü eumpëra îü 
librăria Nicolae Ciurcu.

„Bistriţiana“ institut de credit si de economii în Bistrita.' ' * ________ __________ 5__________________________________f

CONVOCARE.
Pe basa conclusului subsemnatei 

direcţiuni, luat în şedinţa plenară 
dela 20 Februar 1897, P. T. Domni 
acţionari se convocă prin acesta la

a «lecea adunare generală 
ordinara

a institutului de credit şi economii 
JSistriţiana, care se va ţine în 24
Martie lSsn -la 9 6re a- “?•ln localul 
institutului

Obiectele de pertractare sunt:
1) Raportul direcţiunei şi al co

mitetului de revisiune, statorirea di-f 
videndei pe anul de gestiune 1896 
şi împărţirea?profitului curat.

2) Abscrierea dubiâselor.
6) Alegerea comitetului de re

visiune.
4) Alegerea unui membru în di

recţiune în locul aceluia, care con
form §-lui 64 din statute, ese din di
recţiune, eventual realegerea aceluia.

5) Aprobarea cumperărei casei 
Nr. 58 din strada lemnelor pentru 
institut cu preţul de 22000 fl.

6) Alte eventuale propuneri.

Domnii acţionari, cari în sensul 
§-lui 21 din statutele societăţii voesc 
a participa la adunarea generală în 
personă seu prin plenipotenţaţi sunt 
rugaţi a-şi depune acţiunile şi even
tual dovedi© de plenipotenţă — 3 
cjile înainte de adunarea generală la 
casa institutului.

B i s t r i ţ ă ,  în 20 Februar 1897.

iihăilă MihaHasch m. p.
director esecutiv.

închierea socotelelor cu 31 Decembre 1896a
_____C  o n  t  v l 1 B i l a n ţ u l u i

A C T I V E . f l .

379.670.47
55.181.—

Cassa în numerariu .
Cambii de banca . . .
Escompt hipotecar . , 
împrumute pe liipotecă. . 
împrumute pe obligaţiuni . , 
împrumuta pe efecte (Lombard) 
Efectele fondului de pensiune
R e a lită ţi....................................
M obiliar................................ . 511.28
Amortizare de 10%  . . . »  51.12  
D eb ito ri....................................................

4942

454851
32701

7337
660

3360
11094

460
399

cr.

495806

71

a)
47 V

12 c)
39

d)

28

16
57
70

P A S I V E .

Capital acţionar . . 
Depuneri spre fructificare: 

a) de ale privaţilor . . .
„ „ fondului general 

de reservă. . .
„ n fondului special 

de reservă. . .
„ „ fond. de pensiune 

Dividende neridicate: . 
pro 1894 . . . .  
pro 1895 . . . .

C reditori..........................
Interese transit6re . . 
Cambii reescomptate. . 
Profit curat.....................

169.262.16

51.449.55

1.059.93 
4.292 54

8.-
48.-

fl.

40.000

206.064

56
2234
2659

256451
8560

495806

cr.

18

55
85
50
82
70

Co33.tvLl 3 ? x © : f i . t v L l v L i  s i  sű. ZEPerd-erilor.
D E B I T fl. cr. C R E D I T fl. cr.

Contribuţie directa . . . . 1 790.61 Interese după tot feliül de ’mprumute 26571 82
10%  după interese la depuneri 1025.90 2814 51 Interese şi întârziere............................... 1050 21
Interese la depuneri............................... 10258 88 Provisiuni de t a c s e ............................... 2968 97

501 50 30571 00
Spese de tot s o i u l ............................... 915 02 V

5726 60
41 69

10°/0 amortizare din mobiliar . . . 51 12 N.
Porto p o s t a i ......................................... 42 26

1878 60
8560 82 \

50571 00 30371

B i s t r i ţ a ,  la 51 Decembre 1896.
Alecsandru Szilasi m. p. Mihăilă Mihăilasch m. p. Ştefan Poruţiu Leon îtaasterian m. p.

preşedinte. director esecutiv. cassariu. comptabil.
Subsemnatul comitet am esaminat conturile şi le-am aflat în deplină regulă.

B i s t r i ţ a ,  la 19 Februar 1897.
losif Lissai m. p. Pamfiliu Grapini m. p. Anchedim Candaie m. p. 1200.1— 1

Case de dat cu chirie în Élőpatak.
m

C a s e le  e l e g a n t e  a Dómnei C o n t e s e  E s z t e r h á z y  
János eu odăf mobilate, provéijute cu aşternut de pat, 
2  bucătării,

sunt de închiriat pe trei ani
O i№ eu începerea dela 1 Mal 1897* Q

Doritorii a se adresa personal séu prin corespondenţă 
la Domnul administrator

Boér Miklós
U. p. Málnás. 1204-2-6 în Bodok.

№LJn[

m

v i s !
Prennmeraţiuniie la Gazeta Transilvaniei se potü face şi reînoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cărei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, C0 se aboneză din nou sô binevoiască a scrie adresa 

lămurit şi SÔ arate şi posta ultimă. Administrât. „Gaz. Trans.“

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
Veritabile num ai, decă ilacare cutia este provecţuta eu m area de 

aperare a lu i A. M oli şi eu subscrierea sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- ^  
macii, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite b6le femeescÎ a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii îneoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a. ^

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescâ. ^

Franzbranntwein şi sa re  a lui Moli.
l/o i«S4 '«2h îlii n n m Q Î  decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu 
*  C il Lc&llIfU I lUlIBdi ,  plumbul lui A. Moli.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de- 
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apa de gună-Salicyl a lui Moli. ,
(Pe basa de natron Acid-salicilieu) K

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orl-ce etate şi X 
adulţi, asigureză acesta apa de gura conservarea sănetosa şi mai departe a dinţilor. Pre 
ţul sticlei proveţlute cu marca de apărare a lui A. Moli 60 cr.

Trim iterea princ ipa la  prin
Farmacistul A. mOLL, Q

c. şi r. fUrnisor al cnrpl imperiale Viena, M l a i M  9 &
Comande din provinciâ se efectueză ţiilnic prin rambursă poştală.

^  La deposite se se cerâ anumit preparatele prove^ute cu iscălitura şi marca Q  • 
^  de aperare a iui A. MOLL. ^

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen şi $L 
engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. 3_ q  ^

V oooeeeo ioeB eio ioQ oaaaoG eeoeG G ioooecif
Tipografia A. Muresianu, Braşov,


